
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 378
van BART VAN MALDEREN
datum: 6 maart 2018

aan JO VANDEURZEN
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap  -  Uitbreiding personeelsplan

Op de ministerraad van 2 maart 2017 werd beslist om het personeelsplan van het VAPH 
(Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap) uit te breiden met 19 vte 
(voltijdsequivalenten). Deze uitbreiding komt er in hoofdzaak door de invoering van de 
persoonsvolgende financiering en de daaraan gebonden personeelsnoden. 

Ik lees in de toelichting: “Voor het daadkrachtig beheersen van de risico’s, de succesvolle 
continuering en eerste bijsturing van het systeem ‘persoonsvolgende budgetten’ is er 
nood aan uitbreiding van personele capaciteit. Om het voor de Vlaamse overheid 
budgettair neutraal te houden, is de aanpassing beperkt tot 19 VTE. De Vlaamse 
Regering stemt daarom in met de uitbreiding van het personeelsplan met 19 VTE.”

1. Kan de minister het verdere kader van de personeelsnoden toelichten? 

2. Kan de minister aangeven welke middelen worden aangewend voor deze 19 vte’s? 

3. De minister geeft aan dat er een eerste bijsturing van het systeem persoonsvolgende 
budgetten zal komen. 

Kan de minister daar een duidelijke timing voor geven? 

4. De minister geeft aan dat het aantal vte’s is berekend op basis van de 
budgetneutraalheid van de Vlaams overheid. 

Op welke manier zal deze toevoeging dan de echte personeelsnoden aanpakken en 
waarop baseert de minister zich hiervoor?

5. Kan de minister aangeven wat de effectieve nood is in vte om de personeelsnoden 
aan te pakken? 



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 378 van 6 maart 2018
van BART VAN MALDEREN

1. Voor het daadkrachtig beheersen van het systeem “persoonsvolgende budgetten” is 
er nood aan uitbreiding van personeelscapaciteit. De noden situeren zich op 4 
terreinen:

a. Een verhoogde personeelsnood op het vlak van budgetbesteding:

De invoering van de persoonsvolgende financiering brengt met zich mee dat het 
aantal individuele klanten/budgethouders inzake zorg en ondersteuning stijgt van 
2.800 (PAB/PGB ) naar 25.000.
Momenteel verwerkt het team Budgetbesteding een 2.800-tal dossiers met 18 
dossierbehandelaars. In een eerste toekenningsgolf rekenen wij op een bijkomende 
3.000 dossiers de komende jaren. Om deze dossiers correct en tijdig te behandelen 
wil het VAPH het team uitbreiden met 9 VTE. 

b. De oprichting van een team ‘opvolging PVF en vergunde zorgaanbieders’:

Binnen de persoonsvolgende financiering is er regelgevend uitgegaan van de 
principes van vertrouwen en sociaal ondernemerschap. Zowel naar vergunnen als 
naar besteding bij zorgaanbieders worden er weinig regels opgelegd, vanuit het 
oogpunt dat door de keuze bij de budgethouder te leggen, de markt zal spelen en 
onredelijke aanbieders zichzelf op termijn buiten spel zetten. In de praktijk blijkt dat 
dit niet altijd werkt. Om die reden is er nood aan een team dat zorgaanbieders 
opvolgt, coacht en controleert. Om die reden wordt een team ‘Opvolging 
implementatie PVF’ opgericht met een minimale bezetting van 3 VTE.

c. De ondersteuning van het proces toeleiding:

Het traject toeleiding, met al zijn deeltrajecten met externe indicatiestellers die 
elkaar sequentieel opvolgen, is vrij complex en vergt veel specialistische kennis. Voor 
elk van de deelprocessen (objectivering handicap, objectivering ondersteuningsnood, 
zorgzwaartemeting, prioritering, beoordeling noodsituaties, maatschappelijke 
noodsituaties, …) moeten de dossierbehandelaars en de externe partners die advies 
verlenen, ondersteund en gevormd worden. Dit traject is noodzakelijk en in het 
belang van de cliënt. Een minimale versterking van het team Ondersteuning, 
Indicatiestelling, Zorgzwaarte-instrument, Prioritering met 1 VTE is nodig.

d. De aanpassing van de procedure noodsituatie:

De beoordeling van dossiers noodsituatie en tijdelijke noodsituatie maken in 
verschillende situaties de tussenkomst van een expertenteam noodzakelijk. Dit heeft 
enerzijds tot doelstelling om budgettaire ontsporingen te voorkomen. Anderzijds is 
een beoordeling na huisbezoek meestal aangewezen. Vandaar dat het VAPH wil 
overgaan tot de aanwerving van 6 maatschappelijk assistenten om de dossiers 
noodsituatie en tijdelijke noodsituatie te beoordelen. 

2. Het VAPH heeft de apparaatskosten grondig gedrukt door de verhuizing van het 
kantoor te Brussel, Sterrenkundelaan 30 naar het Zenithgebouw, Koning Albert II 



laan, o.m. door het reduceren van de totale oppervlakte van 7.000 m² tot 3.700 m². 
Dit resulteert in een forse jaarlijkse besparing van de huisvestingskost en 
aanverwante gebouwgebonden kosten (onderhoud, poetsen, …). Op die manier zijn 
er vanaf 2018 recurrent middelen beschikbaar binnen de apparaatskredieten om de 
kost van de personeelsuitbreiding op de eigen kredieten ten laste te nemen. 

3. Bij de omschakeling van het systeem van directe financiering naar het systeem van 
persoonsvolgende financiering werden de middelen voor niet rechtstreeks 
toegankelijke zorg in natura per voorziening verdeeld over de cliënten, en dit 
rekening houdend met de zorgzwaarte en het feitelijk zorggebruik van elke cliënt. 
Hierdoor werden de bestaande historische ongelijkheden in personele middelen over 
de voorzieningen heen doorvertaald naar onterechte verschillen in budgetten tussen 
cliënten. Dit impliceert dat cliënten met gelijk(w)aardige profielen verschillende 
budgetten hebben gekregen. 
Om deze onterechte verschillen recht te trekken, wordt een correctie in twee fases 
gepland: een eerste fase beoogt de grootste verschillen weg te werken op korte 
termijn (juli 2018), een tweede fase past de budgetten ten gronde aan op langere 
termijn (2019 - 2022). Waar de eerste oefening een overwegend technische ingreep 
vereist, vraagt de tweede oefening dat voor elke betrokken cliënt de zorgzwaarte en 
het zorggebruik bepaald worden. De budgetten worden vervolgens aangepast 
rekening houdend met de vastgestelde zorgzwaarte en het feitelijke zorggebruik. In 
fase 2 zullen de eerste correcties plaatsvinden medio 2019. Vervolgens zullen telkens 
op 1 januari of op 1 juli volgend op de nieuwe budgetbepaling de aangepaste 
budgetten ter beschikking gesteld worden. De correcties moeten afgerond zijn tegen 
eind 2022.

4. De beschikbare middelen die het VAPH zelf kan voorzien door een besparing op 
werkingskosten kan de personeelskost dekken van 19 personeelsleden. Deze 19 zijn 
verworven. Waar mogelijk kan een aanvulling gebeuren met tijdelijke contracten 
indien dit nodig zou blijken. Het VAPH zal ook de komende jaren blijven inzetten op 
efficiëntieverhoging. 


